Rechnungswesen

Wirtschaft und Gesellschaft Warenbuchhaltung

Warenbuchhaltung (Repetition KV)

Leistungsziel

1.5.1.2 Buchhaltung des Warenhandelsbetriebs: Ich verbuche typische Geschéftsfélle des Warenhandels mit Rabatten, Skonti, Bezugskosten, Sonderverkaufskos-
ten und MWST. Ich fiihre die Konten Warenaufwand, Warenertrag und Warenbestand (als ruhendes Konto). (K3)
Nur E-Profil: Ich stelle auf der Grundlage vorgegebener Kalkulationssétze ein Kalkulationsschema fiir Handels- und andere Dienstleistungsbetriebe auf. (K3)
Ich berechne (B-Profil: erkldre) die folgenden Grdssen und zeige deren Bedeutung fir die Preisgestaltung auf:

- Warenaufwand

- Nettoerlés

- Einstandswert der eingekauften Waren (nur E-Profil)

- Einstandswert der verkauften Waren (nur E-Profil)

- Verkaufswert der verkauften Waren (nur E-Profil)

- Bruttogewinn, Bruttogewinnquote, Bruttogewinnzuschlag

- Selbstkosten, Gemeinkosten, Reingewinn. (K3)

Warenhandel — Das Grundmodell

Annahme: Einkauf (eingekaufte Menge) = Verbrauch (verkaufte Menge) = Warenaufwand

Aufgabe: Vervollstandigen Sie das Schema aufgrund der folgenden Angaben, indem Sie es mit den Buchungssétzen flr Einkauf sowie Verkauf von Waren, den geflhr-
ten Konten "WaA", "WaE", "FLL" und VLL" und dem Bruttogewinn erganzen: Einkauf von Waren fir CHF 200, Verkauf fir CHF 300, alles auf Rechnung.

Handel AG

Einkufe Verkaufe
ARG e
[T ] T
WaA an VLL CHF 200 FLL an WaE CHF 300
WaA VLL FLL WaE
200 200 300 300

I
Bruttogewinn = 300 — 200 = 100
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Wirtschaft und Gesellschaft

Rechnungswesen

Warenbuchhaltung
Wareneinkauf
a) Nennen Sie die Buchungssétze zu den folgenden, zusammenh&ngenden Geschéftsféllen und fiihren Sie die Konten ,Warenaufwand” und ,Verbindlichkeiten LL".
Buchungssatz
Geschéftsfall Soll Haben Betrag Warenaufwand VLL
1. Wir kaufen Waren auf Kredit fir CHF 12°000.—. Warenaufwand VLL (Kreditoren) 12'000.- 12'000.- 12'000.-
% L SR LT e feekii e VLL (Kreditoren) | Warenaufwand 1'200.- 1'200.- 1'200.-
3. \é\elllrr bezahlen die Frachtkosten von CHF 80.— Warenaufwand Kasse 80.- 80.-
4, YVir bez_ahlen fiir den Zoll CHF 500.— (iber Post- Warenaufwand Post 500.- 500.-
Uberweisung.
5. Wir bezahlen die Transportversicherungspramie ) )
von CHF 50.— durch Bankiiberweisung. Warenaufwand Bank 50. 50.
6. Wir senden beschadigte Waren (CHF 2'000.-) .
zurlick, die uns der Lieferant umgehend ersetzt. Keine Buchung
7. Wir bezahlen die Lieferantenrechnung unter VLL (Kreditoren) | Warenaufwand 216- 216-- 216
Abzug von 2 % Skonto durch Postlberweisung. |, (Kreditoren) | Post 10°584.- 10'584.-
8. Abschluss der Konten Erfolgsrechnung | Warenaufwand 11214.- 11.255 SB 0.-
VLL (Kreditoren) | Bilanz 0.- 12'630.- | 12'630.- 12'000.- 12'000.-
b) Bestim-  [Begriffe Betréage (CHF) %-Schema AN
men bzw. Katalogpreis 12'000.- 100 % Bruttokreditankauf
berechnen (Katalogpreis) V4
Siedie | _ papatt 1'200.- 10 % y
folgenden ’ , — Rabatt
Gréssen Nettokreditankauf
Verglei- " | = Rechnung 10'800.- 90 % 100 % (Rechnungsbetrag)
chen Sie A _
anschlies- | — Skonto 216.- 2% Nettobarankauf Skonto
send mit ' (Zahlung) e 4
den zah- | = Z4ahlung 10°584.- 98 % + Bezugskosten
len in den
loninden M . gekosten 630- A /
Einstandswert
= Einstandswert 11'214.- (Einstandspreis)
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Wirtschaft und Gesellschaft

Rechnungswesen

Warenbuchhaltung
Warenverkauf
a) Nennen Sie die Buchungssétze zu den folgenden, zusammenh&ngenden Geschéftsféllen und fiihren Sie die Konten ,Forderungen LL" und ,Warenertrag".
Buchungssatz
Geschaftsfall Soll Haben Betrag FLL Warenertrag
1. Wir verkaufen Waren auf Kredit fir . ' ' '
CHF 18'000 — franko Domizil. FLL (Debitoren) Warenertrag 18'000.- 18'000.- 18'000.-
2. Wi gewahren unserem Kunden einen Rabatt | \yarenertrag FLL (Debitoren) 900.- 900.- 900.-
3. Fir den Transport der Ware bezahlen wir unse-
rem Spediteur CHF 240.— in bar. Warenertrag Kasse 240. 240.
4. Wir gewahren dem Kunden 2 % Skonto bei Zah- | \warenertrag FLL (Debitoren) 342.- 342.- 342.-
lung innert 10 Tagen. Der Kunde Uberweist uns
den geschuldeten Betrag innert 8 Tagen nach . ) '
der Lieferung auf unser Bankkonto Bank FLL (Debitoren) 16758.- 16'758.-
5. Abschluss der Konten Bilanz FLL (Debitoren) 0.- SB 0.- ; 6.51:53“_
Warenertrag Erfolgsrechnung 16°518.- 18'000.- 18'000.- 18'000.- 18'000.-

b) Bestim- [ Begriffe Betrége (CHF) %-Schema ANy
men bzw. i ' - o, Bruttokreditverkauf
berechnen Katalogpreis 18'000. 100 % (Katalogpreis)
Sie die /
folgenden | — —— 900-- 5% Rabatt
Grossen. , Nettokreditverkauf
Verglei- = Rechnung 17'100.- 95 % 100 % (Rechnungsbetrag)
chen Sie A
anschlies- | ~ Skonto 342.- 2% Skonto
send mit Nettobarverkauf
den Zah- | = 4ahlung 16’758.- 98 % (Zahlung)
len in den __/
Konten. — Versandkosten 240.- Nettoerlés \klgéf:r? 5
= Nettoerlos 16'518.-
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Rechnungswesen

Wirtschaft und Gesellschaft Warenbuchhaltung
Kalkulationsschema beim Einkauf Kalkulationsschema beim Verkauf
Berechnen Sie ausgehend vom Katalogpreis aufgrund der Angaben den Ein- Berechnen Sie ausgehend vom Nettoerlds aufgrund der Angaben den Kata-
standspreis. logpreis.
Begriffe Abkdr- | Alternative | Betrage | Prozentschema Begriffe Abkiir- | Alternative | Betrdge | Prozentschema
zung Begriffe (CHF) zung Begriffe (CHF)
Brutto kredit ankaufs- Katalog- .
preis BrkrAP preisg 17000~ | 100 % Nettoerlds NEr| 1'300.—
— Wiederverkaufsra- o
batt 250.- 25 % + Versandkosten 23.—
_ Héndlerpreis HP 750.- 75 % 100 % = Netto bar verkaufs- NeBaVP Zahlung 1:323.- 98 %
preis
— Mengenrabatt 150.- 20 % + Skonto 27.. 209,
= NettolkrEdit an- NeKrAP Rechnung 600.- 100 % 80 % = Netto kredit ver- NeKrVP Rechnung 1350.- 100 % 90 %
kaufspreis kaufspreis '
— Skonto 12.- 2% + Rabatt 150.- 10 %
= Netto bar ankaufs- o
preis NeBaAP Zahlung 588.- 98 % = Handlerpreis HP 1‘500.- 75 % | 100 %
+ Bezugskosten 20.— g t\:Viederverkaufsra- 500.- 25 %
a
- Einstandspreis EP 608.- = Bruttc_> kredit ver- BrKrVP Katalpg- 2000.- 100%
kaufspreis preis

Es gilt: Es qilt:

Rabatt vor Skonto vor Bezugskosten Versandkosten vor Skonto vor Rabatt

Bruttopreis — Rabatt = Nettopreis Barpreis + Skonto = Kreditpreis
Kreditpreis — Skonto = Barpreis Nettopreis + Rabatt = Bruttopreis
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Wirtschaft und Gesellschaft

Rechnungswesen

Warenbuchhaltung
Wie wird der Warenverkehr verbucht?
Warenbestand — Bestandsanderungen Einkauf Warenaufwand an VLL CHF 20.—
Die zu Beginn getroffenen Annahmen (vgl. Grafik auf der ersten Seite): Verkauf FLL an Warenertrag CHF 18-~
1. Warenaufwand = Wareneinkauf = Warenverbrauch - Ware, die wir ein-
kaufen, wird auch sogleich wieder verbraucht. Daraus folgt: Bestandeskorrektur Warenbestand an Warenaufwand ~ CHF 8-
2. Warenvorrat bleibt unverandert - Konto ,Warenbestand* ist ein ruhendes
Konto. Warenbestand Warenaufwand Warenertrag
Was ist somit die Folge, wenn wir mehr/weniger Ware verbrauchen als wir AB 0.-
eingekauft haben? Ende des Jahres Anpassung: 20.—-
1. des Warenbestands gemass Kontostand (= Anfangsbestand) an den tat- 18.—
sachlichen Endbestand gemass Inventar KB 8 KB 8
2. des bisher gebuchten Einkaufs an den tatséchlichen Verbrauch - -
o ) . } . SB 8.- ER 12.- ER 18.—
Beispiel: Stellen wir uns ein Geschaft mit Lagerraum und Verkaufsraum vor. 3 3 20 20 18 18
Das Geschaft kauft 10 Stiick fir CHF 2.— ein und verkauft 6 Stiick fir — - — — — —
CHF 3.-.
Bestandes- 10 Stk. Einkauf Verbrauch 6 Stk.
Lagerraum Verkaufsraum zunahme:
Einkauf zum Verbrauch Verkauf zum
EP (2.-) zum EP (2.5) VP (3-) Bestandes-
zunahme
() 4 Stk.
4 Stlick
4\
Einkauf Verbrauch Verkauf 0 Stk. AB SB
... Stiick zu »| ... Stick zu p| - Stickzu
CHF .../Stk.
\(,3\,};'; ;'./?tk' \?VZE ;'Ftk' Wert = ... Buchungssatz: Warenbestand (+) an Warenaufwand (-)
Bestandes- 8 Stiick Einkauf Verbrauch 10 Stk.
Lager abnahme:
... Stiick zu
CHF .../Stk.
Wert = ... Bestandes-
abnahme
EWE = Einstandswert der EW,y = Einstandswert der NErl = Verkaufswert der *
eingekauften Ware verkauften Ware verkauften Ware 2 Stiick
d.h. Einstandswert (CHF 2.—) der d.h. Einstandswert (CHF 2.—) der d.h. Verkaufswert (CHF 3.—) der *
eingekauften Menge (10 Stiick) verkauften = verbrauchten Menge verkauften Menge (6 Stiick) = 4 Stk. AB SB 2 Stk.
(6 Stiick) Nettoerl6s
Bruttogewinn (BrG) = Buchungssatz: Warenaufwand (+) an Warenbestand (-)
NEr — EWy = WaE — WaA g : =
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Wirtschaft und Gesellschaft

Rechnungswesen

Warenbuchhaltung
Warenbestand — Testaufgabe
a) Nennen Sie die Buchungssétze fiir die folgenden Geschaftsfalle (Methode Warenbestand Warenaufwand Warenertrag
ohne laufendes Inventar). Fiihren Sie ebenfalls die Konten Warenbestand, ‘ ‘ ‘
Warenaufwand und Warenertrag (rechts) und schliessen Sie sie ab (Er6ff- AB 2000 8700 400 300 13'600
nungs- und Abschlussbuchungen sind nicht verlangt). 860 260
1. Anfangsbestand Warenvorrat 2'000 400 400
2. Lieferantenrechnungen 8700
3. Rulcksendungen an Lieferanten 400 ] .
4. Verkaufe an Kunden auf Kredit (Einstandspreis 8'500) 13'600 SB 2'400 ER 8°500 13‘3'?3
5. Bezugskosten auf eingekauften Waren bar bezahlt 860
6. Erhaltene Rabatte und Skonti von Lieferanten 260
7. An Kunden gewéhrte Rabatte und Skonti 300
8. Der Warenvorrat geméss Inventar betragt 2’400
Nr. | Soll Haben Betrag
2. | Warenaufwand VLL (Kreditoren) 8700 b) Berechnen oder bestimmen Sie
1. den Einstandswert der einge-
3. | VLL (Kreditoren) Warenaufwand 400 kauften Ware (Einkauf, VOR 8'900
Korrekturbuchung)
4. | FLL (Debitoren) Warenertrag 13600 2. den Einstandswert der verkauf-
ten Ware (Verbrauch, NACH 8500
5. | Warenaufwand Kasse 860 el LA e )
6. | VLL (Kreditoren) Warenaufwand 260 3. den Nettoerlds 13300
7. | Warenertrag FLL (Debitoren) 300 4. den Bruttogewinn (WaE — WaA, ‘ _q _
NErl — EWv) in Franken und in (12388 / 586550‘3 =)
% des Einstandswertes e
8. | Warenbestand Warenaufwand 400
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Wirtschaft und Gesellschaft

Rechnungswesen

Warenbuchhaltung
Journal
Aufgabe 107 (Methode ohne laufendes Inventar) Nr. | Soll Haben Betrag
Warenbestand Warenaufwand Warenertrag
1. | Warenbestand Bilanz 100
AB 100 2. 890 | 4. 70 24 |15. 1080
7. 16 80 | 8. 192 2. | Warenaufwand Verbindlichkeiten LL 890
10. 20
3. | Verbindlichkeiten LL Kasse 20
KB 60 KB 60
4. | Verbindlichkeiten LL Warenaufwand 70
B 160 ER 744 ER 1148
S 5. | Forderungen LL Warenertrag 1‘080
160 160 890 890 1272 1272 6. | Verbindlichkeiten LL Kasse 24
7. | Verbindlichkeiten LL Warenaufwand 16
Bestimmen oder berechnen Sie den ...
Verbindlichkeiten LL Bank 784
1. Einstandswert der eingekauften WaA VOR Korrekturbuchung =
Ware 804 8. | Kasse Warenertrag 192
2. Einstandswert der verkauften Wa- WaA NACH Korrekturbuchung = 9. | Warenertrag Forderungen LL 80
re 744
10. | Warenertrag Forderungen LL 20
3 Nettoerld Saldo WaE =
- Nettoerlos 1148 Post Forderungen LL 980
WaE — WaA = 1148 — 744 = 404 11. | Warenbestand Warenaufwand 60
4. Bruttogewinn in Franken und in %
el SR srois 404 / 744 * 100 = 54.3 % Bilanz Warenbestand 160
Erfolgsrechnung Warenaufwand 744
Warenertrag Erfolgsrechnung 1148
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Wirtschaft und Gesellschaft

Rechnungswesen

Warenbuchhaltung
Aufgabe 108 (Methode ohne laufendes Inventar) Nr. | Soll Haben Betrag
Warenbestand Warenaufwand Warenertrag
1. | Warenbestand Bilanz 250
AB 250 3. 2000 | 7. 40 50 | 2. 180
30 | 11. 20 75| 5. 3200 2. | Kasse Warenertrag 180
10. 140
3. | Warenaufwand Verbindlichkeiten LL 2000
70 KB KB 70
4. | Warenaufwand Kasse 30
180 SB ER 2180 ER 3255
5. | Forderungen LL Warenertrag 3200
250 | 250 2240 | 2240 3380 | 3380 6. | Warenertrag Post 50
7. | Verbindlichkeiten LL Warenaufwand 40
Bestimmen oder berechnen Sie den ...
Verbindlichkeiten LL Bank 1°960
1. Einstandswert der eingekauften WaA VOR Korrekturbuchung =
Ware 2110 8. | Warenertrag Forderungen LL 75
2. Einstandswert der verkauften Wa- WaA NACH Korrekturbuchung = 9. | Bank Forderungen LL 3125
re 2180
10. | Warenaufwand Verbindlichkeiten LL 140
, Saldo WaE = o ]
3. Nettoerlos 3055 11. | Verbindlichkeiten LL Warenaufwand 20
o . WaE — WaA = 3255 — 2180 = 1075 12. | Warenaufwand Warenbestand 70
4. Bruttogewinn in Franken und in %
des Einstandswertes 49.3 % Bilanz Warenbestand 180
Erfolgsrechnung Warenaufwand 2180
Online: Uben Sie auf www.bookyto.org das Verbuchen des ‘
Warenverkehrs. Lésen Sie auf Quizlet auch folgende Auf- Warenertrag Erfolgsrechnung 3255
gabe (siehe QR-Code):
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Wirtschaft und Gesellschaft

Rechnungswesen
Warenbuchhaltung

Velohandlung Flessati

Velohandler Flessati kénnte aus den USA die neu herausgekommenen
Wheeler-Mountain-Bikes zum Preis von USD 1‘600.— importieren (der Kurs
USD-CHF betragt 0.99). Flessati kauft 15 Velos zu den folgenden
Bedingungen ein: Wiederverkaufsrabatt 25 %, Skonto 2 %, Bezugskosten auf
Rechnung (inkl. Transportversicherung, Frachtspesen, Zoll usw.) total

CHF 1°200.—.

a) Berechnen Sie den Preis, den Flessati total fir den Einkauf der Mountain
Bikes auslegen muss (mit vollstdndigem Kalkulationsschema).

Bruttokreditankaufspreis 23:760.00 100 % | 1o ataa®”
— Wiederverkaufsrabatt 5940.00 25 %

= Nettokreditankaufspreis 17°820.00 75 % 100 %
— Skonto 356.40 2%
= Nettobarankaufspeis 17'463.60 98 %
+ Bezugsspesen 1'200.00

= Einstandspreis 18°663.60 80 %

b) Nennen Sie die mit dem Einkauf zusammenh&ngende Buchungssétze.

Rechnung Warenaufwand VLL 23‘760.00
Rabatt VLL Warenaufwand 5‘940.00
Skonto VLL Warenaufwand 356.40
Bezugskosten Warenaufwand VLL 1'200.00

An einem schénen Frihlingssonntag verkauft Flessati in einer Sonderaktion
alle Bikes zu den folgenden Konditionen: Aktionsrabatt 10 %, Skonto bei
Barzahlung 2 %. Flessati rechnet mit einem Bruttogewinn zur Deckung der
Gemeinkosten von 40 % des Einstandswertes.

c) Berechnen Sie den Preis, zu welchem Flessati ein Mountain Bike im

Laden anschreibt (zuerst Bruttokreditverkaufspreis fur alle Velos

kalkulieren, Katalogpreis fur ein Fahrrad auf ganze CHF 10 aufrunden).

= Einstandspreis 18'663.60 100 %
+ Bruttogewinn 7°465.44 40 %
= Nettoerlos 26°129.04 140 % 98 %
+ Skonto 533.25 2%
= Nettokreditverkaufspreis 26'662.29 90 % 100 %
+ Rabatt 2'962.48 10 %
= Bruttokreditverkaufspreis 29°624.76 100 %
Katalogpreis pro Velo 1°974.98 | > 1°980.00

d) Verbuchen Sie den Verkauf der Mountain Bikes unter der Annahme, dass
Flessati alle Fahrréder bar verkaufen kann (aufpassen: Gehen Sie von
Ihrem berechneten Verkaufspreis pro Velo aus).

Zahlung Kasse

Warenertrag

26195.40

Berechnung:

26°195.40

1980 * 15 Stiick = 29700 — 10 % Rabatt = 26°730 — 2% Skonto =

e) Berechnen Sie den Bruttogewinn auf der ganzen Aktion.

= Einstandspreis 18°663.60
+ Bruttogewinn 7°561.80
= Nettoerlés 26°195.40
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